

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU.

Felelős szerkesztő:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybeli előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Félévre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja: 114

A balkáni hadjárat következményeiről

rendkívül érdekes cikket irt Carp Péter lapja, a „Moldova.” A cikk lényegét már ismertettük, most pedig módunkban van a cikket szósz szerinti fordításban közölni.

A balkáni hadjáratnak vége. — Az osztrákok, németek céljukat már elérték. Összeköttetésük van a Kelettel, az angol-francia csapatok pedig Szaloniki felé vonultak, a sors kényére hagyva védeucüket, Szerbiát, mely minden reményét beléjük helyezte. A négyes entente tehát ezen a fronton is elvesztette a csatát.

E hadjárat következményeinek a központi hatalmakra különös fontosságuk van. Gazdasági szempontból az az összeköttetés, amelyet a törökök révén a Kelettel kaptak, lehetővé teszi, hogy állandóan ellegyenek látva eleseggel és így az entente ama nagy garral hirdetett kiéheztetési kísérlete újra és végleg csődöt mondott.

Katonai szempontból a balkáni sikerek még nagyobb jelentőségűek a központi hatalmakra. — Félre tettek az utból egy kicsiny, de szívós ellenséget, aki országai viszonyai folytán igen sok katonát vett igénybe. A szerb ellentállásnak mindenkorra vége.

A maguk részére nyertek meg egy országot, Bulgáriát, a mely földrajzi fekvésénél fogva megbeesülhetetlen szolgálatot tett a központi hatalmaknak, mert hisz nélküle távolról sem sikerült volna ily gyorsan a Kelettel való összeköttetés.

Ennélfogva a két szövetséges emberei nagy részét elvonhatja a harc térről és fel fogja használni más téren, más fronton és bárhol, ahol erre szüksége lesz és ezen felül szabad marad számukra az út Kelet felé, arra a pillanatra, amikor alkalmasnak látják, hogy a vidékeken is megindítsák azokat az operációkat, amelyek megterveztek s amely pillanat már nem késhet soká.

A balkáni népekre nézve a következmények, mint láthatjuk, igen különbözők: rendkívül hasznosak azokra, amelyeknek kellő belátásuk volt, hogy idejében a központi hatalmakhoz csatlakozzanak, de végtelenen gyászosak azokra, amelyek csökönyösen az entente mellé álltak, esetleg hatorul bízva az angol-francia nagy

lelkiségben, a központi hatalmakkal szembeszállani merészeltek. Szerbia és Montenegró kezservesem fizettek meg azért, hogy annak idején elutasították a felajánlott békét és azt a naivitást, hogy bíztak az entente lármás hatalmainak a diadalaiban. Hadseregeik maradványai Albánia hegyei között kóborolnak, országuk területe jóformán teljesen el van foglalva és ne tudni, hogy az ott teljesen otthoniasan sétáló osztrák-magyar-német és bolgár hadak diadalai micsoda sorsot rejtegetnek számukra a jövőben.

Ellemben a bolgárok helyzete nagyszerű. Megkapták azt a területet, amit megakartak kapni a törököktől és most birtokukban vannak azok a területek, melyekért annak idején a görögökkel és szerbekkel hajba kaptak.

A török helyzete hasonlóan nagyon jó. A balkáni harcok előtt nehezen kellett küzdeniök a három fronton a mérsékelt mennyiségű munició folytán. Most mindenütt van bőven, Munició és eleseg kifogyhatatlan és úgy felfogják szerelni összes embereiket, hogy ynem lesz hatalom, a mely szembe merjen szállni velük. Az entente csapatait kiszorították Gallipolibtól s mihamarabb általános offenzívát fognak kezdeni az összes frontokon és megfogják támadni mihamarabb Egyiptomot.

Az entente ama hirei, hogy balkáni csapatai meg fogják menteni Szerbiát, arra való, hogy most, amikor a központi hatalmak egy kis pihenőt hagytak, kitöltsék a hírlapokat, restelven megírni a németek óriási sikereit s bevallani szegventeljes kudarcukat.

Görögország kétes magatartása mind a két harcoló felet elkedvetlenítette. Azonban még mindig maradt egy kis ideje, hogy tisztos, neki kedvező színt valjon. Képtelenség volna azt hinni, hogy döntése ne az legyen, hogy a győző mellé álljon, akik ma a balkáni helyzet megingathatatlan urai.

Romániának már mindjárt a központi hatalmak mellé kellett volna állni, amelyekhez harmincéves szerződés köti. Nem tette meg. Súlyos hiba, alig lesz helyrehozható. De még lehet. — Hirdolog áldozatainkról beszélni, mert ha lettek volna és ez kétségbevonhatatlan, hisz ez a háboru

egyik első jutaléka, a legfényesebb diadalok mellett is, de minél nagyobbak lettek volna ezek, annál több lett volna a követelni valónk és annyival inkább várhattuk volna követeléseinknek szolgáltatásaink arányaiban való kielégítését.

Az első alkalom, amidőn legkevesebb kockázattal avatkozhattunk volna a háboruba, a német-osztrák offenzíva idején kiálkozott, amikor nagy gyorsasággal, mintegy játszva, szerezhetjük volna meg Besszarábiát, aztán a második alkalom ezelőtt két hónappal kínálkozott, amikor át kellett volna engedni az osztrák-magyar-német hadak munióit a déli szövetségesek számára, amikor elkerültük volna azt a vádat, hogy ez a szerencsétlenül bizakodó ország, látva a mi elhatározásunkat, elfogadta volna a békét és ellenkezőleg megmentőit köszöntötte volna bennünk. — Románia jelenlegi helyzete a Balkánon rendkívül kényes s nem

marad más hátra, mint hamarosan a központi hatalmakhoz csatlakozni, hogy helyrehozza végre valahára az elkövetett hibákat semlegessége által.

Romániára nézve a világháborus helyzet megint az, ami a háboru elején volt. Életérdekeit tartva szem előtt, a másfél éves hadjárat tanulságai azt mondják a legparancsolóbban, hogy mint a kormány szabadszáju emberei mondták, Romániának feltétlenül a győzők mellé kell állania.

Ma már kétségtelen, hogy be kell avatkoznia a háboruba és kétségtelen, hogy Oroszországnem azért kéri segítségét, hogy általa a leveretést elkerülje, hanem azért, hogy vele is csatát veszítve, az Oroszországgal együtt legyőzött Románia meg ne kaphassa Besszarábiát.

Es van-e valaki, aki ne hinne józanon a központi hatalmak győzelmében és hol van olyan ember, aki az entente sikereiben még bízik?

Leszállítják a miskolczi pótdadót.

68 százalékról 66-ra. — Városi közgyűlés.

(A Reggel tudósítójától.) Miskolcz város törvényhatósági öi-zottsága folyó hó 30-án, csütörtökön délután 3 órakor dr. Tarnay Gyula főispán elnöklete alatt rendes közgyűlést tart. A közgyűlés napirendjén az 1916. évi költségvetés szerepel.

Szombathy László főszámvevőnek a költségvetésre vonatkozó javaslatának érdekesebb részleteit itt közöljük:

Ugy a kiadásnál, mint a bevételnél előállott változások és különbözetek, ugy a kiadásnál mutatkozó emelkedések, mint a bevételi csökkenések — mert több bevételi tételnél lettem kényszerülve csökkenő átlagösszeget beállítani — a rendkívüli idők magával hozta ismert nehéz helyzetben és a körülményekben találnak indokolást.

A kiadás egyes címeinél, az előző évivel összehasonlítva, több a kiadás 137,783 koronával; ellenben ugyancsak egyes címeinél kevesebb 77,597 koronával. A bevétel egyes címei és tételimeél pedig több 84,487 koronával és kevesebb 73,227 koronával.

Az általam összeállított költségelirányzat kiadási főösszege 1,857,121 korona; a bevétel főösszege

1,223,1179 korona és így a pótdadó által fedezendő hiány 633,942 koronát tesz ki.

Az 1916. évre általam összeállított költségelirányzat szerint tehát, 920,000 korona egyenes állami adót véve alapul, 68,90 százalék, vagyis kikerekítve 69 százalék háztartási adó kivetését hozom javaslatba, mely az előző, — vagyis a folyó évre megállapított pótdadóval szemben 1 százalékkal több.

Tekintetbe véve a gazdasági életnek folyton tartó bajait, nehézségeit, ezekkel kapcsolatosan a helypénz, ingatlanilleték, fogyasztási adókat felvenni kényszerült, csökkenő átlagait, a pénz tármaradvány, villamos részesei jutalék kevesebbleit, valamint az általános drágulás folytán nemcsak dologi, de egyes személyi kiadásoknál is előállott emelkedéseket, ez egy százalék pótdadótöbbleteredményt részéről csakis kedvezőnek tarthatom s kérem jelentésemet tudomásul venni és az összeállított költségelirányzatot a további tárgyalás alapjául elfogadni.

A városi tanács a pótdadót az 1916. évre 66 százalékra csökkentette s ilyen értelemben fog

javaslatot tenni a csütörtöki közgyűlésnek.

Érdekes, hogy amíg a jelenlegi viszonyok között más városokban pótdadósökkentésről szó sem lehet, ellenkezőleg, számos városban felemelték a pótdadót, nálunk a jövő évtől fogva kevesebb teher fog a polgárságra hárulni.

Felmentettek behívása.

Harminckét évi korhatárig lesznek a behívosok.

(A Reggel tudósítójától.) Jól informált helyről szerzett értesülésünk szerint a felmentett tartalékosokat, póttartalékosokat, a mennyiben a harminckettedik élet még nem töltötték be, legnagyobb részben néhány napon belül be fogják hívni. Erre az intézkedésre az adott okot, hogy az idősebb korosztályokhoz tartozó a népfelkelői pótszemléken alkalmasoknak talált népfelkelők közül közérdekből való nélkülözhetetlenség címén igen soknak felmentését kérték.

A honvédelmi miniszterium a már közölt leiratában is figyelemztette az ajánlásra jogosult közigazgatási hatóságokat, hogy a nélkülözhetetlenek felmentésénél az idősebbek fognak először előnyben részesülni.

Ennek az elvnek a megvalósításaképpen történik most meg az egyes felmentettek behívása. A közhivatalok, pénzintézetek, a hadsereggel szerződéses szállítói viszonyban álló vállalatok, a mennyiben újabb besorozott, idősebb korosztályú alkalmazottak fölmentését kérik, fiatalabb korosztályú felmentett alkalmazottairól le kell mondaniok.

Értesültünk arról is, hogy a honvédelmi miniszter kontingentálta a vidéki pénzintézeteknél a felmentettek számát. A legnagyobb vidéki pénzintézeteknél 4, a középnagyoknál 3, a kisebbeknél 2 tisztviselő lehet fölmentve. Hogy egység vállalatok fölmentett alkalmazottainak számát is kontingentálni fogják-e, arról tudomásunk még nincs. De nagyon valószínű, hogy hamarosan erre vonatkozólag is történik intézkedés.

MÉSZÁROS GYŐZŐ vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt, aseptikus műterme Miskolcson, Csabakapu 2-ik szám alatt (mindenszentli templom mellett) van.

Platina- és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaucsuk- és aranylemez fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement tömések, jótállás mellett, mérsékelt áron készülnek. Foghuzás és szaktanács teljesen ingyen. Fogsorjavítások — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek.

Mezőkövesdi matyó kézimunkák, terítők, bluosok, párnák stb. nagy választékban kaphatók Spiegel Józsefnél, Miskolcson. Rákóczi-utca 6. 420

A Tisza áradása Borsodmegyében. Katonák és gyermekek karácsonya.

A „Mezőkövesd és Vidék”-ből veszszük át az alábbi sorokat:

Karácsony ünnepe és vízáradás nehezen illelnek össze. Nem hiába élünk rendkívüli idők, — rendkívüli jelenségekkel szolgál a természet is. Kiöntött a Tisza. Megszoktuk már minden évben, hogy tiszamenti községeink határának egy része víz alá kerül néhány napra a tavaszi hóolvadás idejét, itt-ott a nyár folyamán is. Hanem decemberben, ez már csodálatos dolog. És nem is afféle megszokott kisebb vízáradásról van szó. Két hét óta állandóan nőtt az áradat. A töltéseket, gátakat, állandóan emelik és erősítik, de a természet hatalmával szemben az emberi erő még sem bizonyult elég erősnek. A Tiszát megfékezni, a bajnak teljesen elejét venni nem sikerült és több helyen átszakította a víz a gátakat, átlépte az utakat és a vasúti töltéseket, milliókra menő károkat okozva Zemplén, Borsod, Heves, Szabolcs stb. vármegyéket, tiszamenti községeiben. Huszonkét éve nem volt már ilyen magas a Tisza vízállása. Most alig néhány centiméter választotta el a vad folyó vízállását az 1888-iki magas, rettenetes károkat okozó vízállástól. A jó Isten óvta meg tiszai vidékünket egy rettenetes pusztulástól. Szörnyű katasztrófa következhetett volna be, hiszen most nincsenek itthon az erős, az elemekkel küzdeni tudó férfiak, férfi szívek százezrei; gvenyekaru aggasztánokból, asszonyokból és gyermekekből áll a községek lakosságának legnagyobb része a Tisza vidékén is.

A Tisza áradása már körülbelül két héttel ezelőtt kezdődött. November hó végén és december elején beállott az erős fagy és a felvidéken, kivált Magyarországon északkeleti vidékein, jókora hó is esett. Majd december hó első fele után tavaszi meleg, szinte feltűnő enyhe időjárás váltotta fel a nagy hideget. — Az ezzel együtt járó hirtelen olvadás, a melynek vizét az alul már fagyott kis föld sem volt képes beinni, hirtelen zudította alá a máramarosi hegyekből a bő tóvizeket.

A Tisza vize megdagadt. A folyónak már napok óta szilárd jég kérge megroppant a langyos tavaszi szellő fuvalmának ölelésében. Megindult a szokatlan decemberi jégzajlás. A most oly csendes tiszaparti községek lakosságát váratlan tompa rioraj verte fel csendes nyugalmából.

A mezőkövesdi járásba a tényleges veszedelem vasárnap, dec. 19-én érkezett meg. Ekkor kezdett kilométernyire terjedni a vizek a Tiszamenti részekben. A járás községei közül hármat fenyegetett a veszély: Tiszavalkot, Négyest és némileg Borsodivánkát. Igazán nagy azonban főként Tiszavalkom volt a baj. — Az áradat megkerülve a községet félkörívben védő gátat, olyan irányból tört be a községbe, a honnan alig várták. Ha nem sikerül itt utját állani a vészthozó elemnek, elpusztul a község legnagyobb része. Azonban Zsóry Lajos főszolgabíró gyors és erőlyes intézkedésének, aki sürgősen nagyszámú férfi munkást küldött a szomszéd községekből és

több napon át fáradságot nem ismerve, a legnagyobb buzgalommal vezette a védelmi és mentési munkálatokat, bátorságot és önbizalmat öntött a remegő lakosságba, úgy hogy sikerült is a nagyobb veszedelemnek elejét venni. A víz már apadóban van és percről percre húzódik vissza a tengerre szelédett Tiszának az árja.

Igaz elismeréssel kell megemlékeznünk arról az odaadó fáradozásról, melylyel Tiszavalk lelkesze, Takács Mihály és új jegyzője, Toronykőy Ferencz, a népnek a veszedelem idején való okos vezetésével a veszedelem elhárításában segédkeztek. Éjjel és nappal talpon voltak, virrasztottak, dolgoztak, buzdítottak. Fáradozásuk legjobb eredményeként sikerült elérni azt, hogy a nép a helyett, hogy tehetetlen remegésnek adja át magát, teljes erejéből hozzájárult az igazi és komoly mentési munkához. Asszonyok és gyermekek együtt dolgoztak, hányták a földet, kerítéseket hordtak, a rőzsét oda, hol a víznek útját kellett állni, nehogy reátudulhasson a község alacsonyabban fekvő részére. Ez a járási főszolgabíró céltudatos intézkedései s a főszolgabíró által a veszedelem színhelyére kihozott praktikus észjárású mezőkövesdi Lázár János kupak gyakorlati utmutatásai, a nép erőfeszítő munkája s a község két vezető emberének, a lelkesnek és a jegyzőnek fáradságtalan buzgalma, végre is eredményre vezettek. — Az elemekkel való három napi küzdelem után elmúlt a fenyegető veszély. Emberben kár nem történt, lakóház is csak kettő ment tönkre és néhány még víz alatt áll. Az áradás által okozott károk mégis igen nagyok. Eltekintve azoktól a nagy rombolásoktól, amelyeket a víz árja töltésekben, gátokban és utakban okozott, az elárasztott réteken több száz waggon szénát és kukoricaszárát sodort el a víz. — Az iszapos víz mindenütt tele van a hegyekről lesodort fával, a szét-hordott szénával és növényi hulladékokkal. Nagy kárt jelent az elárasztott földeken tönkretett vetés is. Miután a borsodivánkai állami utat, amely egyttal Tiszagát is, szintén átlépte a víz, ezzel el volt vágva egyidőre alsó Borsod és Heves megye között a közlekedés is.

Nyomdász-tanonc

felvétetik

Klein és Ludvig
könyvnyomdájában.

Katonák és gyermekek karácsonya.

(A Reggel tudósítójától.) Részteltes tudósításban számolt be A Reggel a városunkban tartott karácsonyi ünnepélyekről. Pótlólag közöljük a következőket:

A városi hadikórházban

a diszes karácsonyfa körül dr. Tarnay Gyuláné, dr. gróf Haller Józsefné, dr. Nagy Ferenczné, Zala Józsefné, Vass Imréné és még számos urihölgy foglaltak helyet, akiknek jelenlétében kezdődött meg az ünnepély. Az ünnepi beszédet Zábráczy György apátplébános és Lengyel József ref. lelkész mondották. Azután dr. gróf Haller József Vörös Kereszt főmegbízott helyettes tartott magas szárnyalású, hatásos beszédet, amelyet a jelenlők áhitattal hallgattak végig. Ezután az ajándékok kiosztása következett. Füstös Pál r. k. lelkész, gróf Haller Elemér és Neumann Arthur, a megfigyelő baltak tisztviselője segédkeztek az ajándékok kiosztásánál. — Az ajándékokért a sebesültek nevében Szücs Lajos szegedi katona mondott hálás köszönetet.

A vasúti betegnyugvóban

is megtartották a katonák karácsonyát. Az ünnepélyt dr. Rezsényi Emilné rendezte nagy buzgalommal. — A sebesültek a csillogó karácsonyfa körül foglaltak helyett, az ünnepi beszédet Füstös Pál r. k. lelkész tartotta.

A Bársony János-utcai óvodában.

nagyszámú érdeklődő közönség részvételével tartották meg a karácsonyfa ünnepélyt. Az apró fucsák és leánykák Sallay Zsuzsanna óvónő vezetésével a színpen feldíszített karácsonyfa mellett szebbnél-szebb alkalmi versiket adták elő a közönség általános tetszése mellett. Az ünnepélyven közadakozásból 31 korona 38 fillér gyűlt össze.

Friedmann dr. üdvözlöte.

Friedmann Miksa dr. hadapródtól az alábbi levelet kapta lapunk szerkesztője:

December 12.

Kedves Barátom!
Most a postámnál már jobban működik, mert a leveleinket rendezesebben kapjuk; azért, ha megkapod ezt a levelet, nagyon kérek, küldj egy pár A Reggelt, hadd tudj hazulról is valamit, mert amióta eljöttem, igen kevés hazai hírt hallottam. Nagyon sokat gondolok reátok, szeretnék már köztetek lenni, bár a körülményekhez képest elég türelhető az állapotom s az egészségem ellen sem lehet kifogásom. Az időjárás kitűnő s dacára a nagy magasságnak (1409 m. magasban vagyunk), nappal tavaszi meleg van, csak az esték hidegek. — Hó már csak az igen nagy hegyeken van, azok fehérek, dacára annak, hogy feketék. Ugy neked, mint minden jó barátomnak és ismerősömnek lellemes karácsonyi ünnepet és egyben boldog új évet is kívánok. Szívvel üdvözlöl igaz hived
Dr. Friedmann.

Zsupán és Szent-Gály előadásai január 2-án
Miskolcra jávára. Belépti díj nincsen.

Nagy török offenzíva készül a Suez-csatorna ellen.

Szaloniki ellen is megindul az akció.

Olasz tüzharc a déltiróli arcvonal ellen.

Magyar és német hivatalos jelentés.

Budapest, december 27. (Hivatalos.) Orosz hadszíntér: A helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér: Az olaszok tüzharcos tevékenysége a déltiróli arcvonal ellen tegnap ismét élénkebb volt. Annál az ütközetnél, amely az Etsch völgyét keletről övező magaslatokon, Roverettótól délre, lefolyt, az ellenség halottakban és sebesültekben 200 embert veszített. Az Isonzó arcvonalon szörványos ágyuharc.

Délkeleti hadszíntér: Lényeges esemény nem volt. Bjelopoljéből

eddig 5400 kézi fegyvert szállítottunk be. Höfer, altábornagy. (A min. sajtóosztály.)

Berlin, december 27. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntér: Neuwiltől északra a franciák robbantottak. A robbantási tölesért megszállottuk. A Combres magaslatokon egy ellenséges robbantás csak csekély kárt okozott. Egyébként jelentős esemény nem volt.

Keleti és balkáni hadszíntér: Semmi újság. (Min. sajtóoszt.)

Hogy sérti meg az entente a görög semlegességet.

Bérbevett görög hajók.

Konstantinápoly, december 27. Itt elterjedt hírek szerint az entente, a görög kormány tilalma dacára, nagyon magas áron görög hajókat vesz bérbe, hogy gö-

rög lobogók alatt sértetlenül kalózkodhasson. A görög kormány rendeletben tudatta, hogy a hajók bérbe adását a jövőben szigorú büntetéssel fogja sújtani.

Görögország nem enged az entente szeszélyeinek.

Szófia, december 27. A félhivatalos Kambana jelenti: Görögország nem engedelmeskedik az entente ama legujabb kívánságának, hogy Szalonikiben hagyjon

görög csapatokat. Eddig ugyanis az entente a görög csapatok elvonulását sürgette, most tehát a görögök nem engedhetnek az entente tábornokok szeszélyeinek.

Heves harc a bolgár és szerb csapatok között.

Genf, december 27. A Times jelenti: A bolgár csapatok Monasztir felől való előnyomulásánál az Ochrida vidékén rejtőzködő szerb csapatokkal találkoztak, amelyek élelemmel, municióval s tüzherséggel ellátva, erélyes ellen-

támadásba mentek át, hogy feltartóztassák a bolgárokat. — Az ellentámadás azért történt, nehogy a bolgárok az Észak-Albániába menekülő szerbeket Valomától elzárják. A rendkívül heves csata két napja tart.

Cyprust is hadi területnek akarják nyilvánítani.

Athén, december 27. Az orosz követ közölte a görög kormánynyal, hogy Sarrail tábornok nem-

csak Macedóniát, hanem Cyprust is hadi területnek óhajtja nyilvánítani.

Gunarisz Görögország semlegességéről.

Rotterdam, december hó 27. A Daily Chronicle jelenti: Gunarisz kijelentette, hogy választói helyeslik Görögország semlegességét. Ez egyébként egy a központi, mint az entente hatalmak helyeslésével is találkozók. Természetesen nem lehet véglegesnek

mondani Görögország semlegességét, mert ha az ország érdekei úgy kívánják, Görögország is meg fog mozdulni.

Az entente nem küldhet több haderőt Szalonikibe.

Athén, december 27. A négyes szövetség Szerbiától azt kívánta, hogy összes haderőt vonja össze, egyesítse a montenegrói had-

sereggel és küldjön egy segítő hadtestet Szalonikibe, mert sem Franciaország, sem Anglia nem képesek több csapatot küldeni.

Oroszországban külön békét készítenek elő.

Stockholm, december 27. A Stockholm Bladet jelenti: Finnországban elterjedt hírek szerint Oroszországban külön békét készítenek elő a központi hatalmak-

kal. Finnországban nagyarányú csapatösszevonások történtek. — Eddig 200,000 embert vontak össze.

Az angolok átmenetinek tartják a Dardanella kudarcot.

Athén, december 27. A Hasparina jelenti: Az angol hadvezetőség nem tartja véglegesnek a Dardanella-kudarcot és átmeneti

jelleget tulajdonít csak törökök győzelmének. Az angolok szerint jelenleg csak két fontos harcát van: a balkáni és Egyiptom.

Nagy offenzíva a Suez-csatorna és Szaloniki ellen.

Bukarest, december 27. A Vitorul értesülése szerint a Szezei-csatorna ellen nagyarányú offenzíva készül török részről. A török sereg főparancsnoka Semal pasa lesz. Hír szerint a szezei offenzívával egyidejűleg kezdődik meg a Szaloniki elleni akció.

Szaloniki, december 27. Entente körökben hatalmas offenzívát várnak Szaloniki ellen. Hír

szerint a támadást a törökök kezdik meg a központi hatalmak csapataitól támogatva. A bolgár csapatok hadtápszolgálatot fognak végezni.

Szaloniki, december 27. Itt ma egy osztrák-magyar repülőgép jelent meg a város felett, hogy kikémlelje a helyzetet. Dacára az erős tüzelésnek, a repülőgép sértetlenül fordult vissza.

HIREK.

— Hatszáz korona Miskolczfalva javára. A Miskolcz—Diósgyőri Mérnök Egylet miskolczi tagjai 600 koronát voltak szívesek Miskolczfalva felépítésének javára adományozni és pedig: Ungár Mór 247 korona, Fűrész Sándor 20, Szücs Sándor 20, Maurer Gyula 20, Lippay Béla 20, László Miksa 20, Pazár István 20, Mádai Aladár 20, Balázs Fülöp 20, Dunkel Károly 20, Zala József 20, Sipos Sch. Gyula 10, E. Ujváry Dezső 10, Csorba Endre 10, Jusász Pál 6, Rác László 5, Barabás Sándor 5, Simkovich Dezső 5, Bernát Samu 5, Auer Lajos 5, Kofranek Vendel 5, Puszkás Rezső 5, Arva Pál 5, Posta Pál 5, Hayda Géza 5, Wertheimer Sándor 5, Báthori István 5, Gáspár Imre 5, Bartha Izidor 5 kor., Wittchen Emil 5, Róbert Emil 5, Adorján Károly 5, Goitein Imre 5, Lukács Vilmos 5, Palesch Béla 5, Ruttkai Mór 5, Richter Richárd 3, Scholtz Kornél 2 korona

50 fillér, Deutsch Manó 2 korona, 50 fillér, Frank Adolf 2 korona, ifj. Stim Lajos 2 korona. Összesen 600 korona. Ezen nemes adományért egy a gyűjtést rendező Miskolcz—Diósgyőri Mérnök Egyletnek, valamint az adományozó uraknak is hálás köszönetet nyilvánítom. Miskolcz, 1915. évi december hó 17. Nagy Ferencz dr., polgármester.

— Kitüntetés. Ő cs. és kir. Fensége, Ferenc Szalvátor főherceg, a monarchia Vörös-Kereszt egyletének védnökhelyettese, — Szmandray János gör. szert. kath. papnövendéknek, ki jelenleg az eperjesi Vörös-Kereszt kórházban működik s ki a miskolczi városi hadi kórházban 2 és fél hónapig működött, a harcban megsebesült katonák ápolása körül szerzett érdemeinek elismerésül a hadiékítményes vörös kereszt ezüst díszérmét díjmentesen adományozta.

— A Borsodi Bükk-Egylet közgyűlése. A Borsodi Bükk-Egylet december 27-én, este 6 órakor a Kereskedelmi és Ipar-

SANITOL AZ EGYETLEN ÉRTEKES FOGAPOLO SZER!

kamara kistermében rendes évi közgyűlést tart, melynek napirendje a következő: Elnöki jelentés. — Az 1913—14. évi számadások bemutatása. Az 1915. évi költségvetés megállapítása. — Tisztikarválasztás. — Indítványok.

— **Rendőri hírek.** Töszegi Andrásné Kőporos-utca 43. sz. alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy fia: Horváth József, e hó 26-án lakásából 200 korona készpénzt és egy eselődkönyvet elloptott. A rendőrség az eljárást megindította. — Kormos Lajos 9 esztendősi fiút előállította egy rendőr a gömői pályaudvarról, ahol csavargott. A rendőrség az eljárást megindította, hogy karácsony első napján megszökött Sajószentpéteren lakó szüleitől és azóta itt csavargott. A rendőrség a kis fiút hazatoloncoltatta.

— **Kamarai ülések.** A Kereskedelmi és Iparkamara évről ülést december hó 29-én, szerdán délután 3 órakor tartja Koo Samu kir. tan. elnöke alatt. — Ezt megelőzőleg a szakosztályok üléseznek. Az iparos szakosztály: Pfliegler J. Ferenc kir. tan. elnöke alatt 28-án, kedden délután 3 órakor, a kereskedelmi szakosztály ugyanaznap délután 5 órakor tartja ülést. A belügyi bizottság, melyen ugyancsak Koo Samu kir. tan. elnököl, kedden délután 4 órakor ül össze.

— **Önként ajánljuk a hadseregnek megvételre a széna- és szalmakészletet.** A hadvezetőség széna- és szalmaszükségletének biztosítása érdekében a m. kir. földmivélségi miniszter ur erre vonatkozó körrendelete alapján felhívom Miskolcz város közönségét, hogy a saját házi szükségletét meghaladó mennyiségű szénát, valamint őszi és tavaszi szalmát a hadvezetőség részére megvétel végett önként felajánlani sziveskedjék s az önkéntes felajánlásra vonatkozó bejelentését a város gazdasági ügyosztályában tegye meg. (Városháza, 60. sz. szoba.) A széna és szalma árát a cs. és kir. katonai parancsnokság hadbiztossága a városi hatósággal együttesen állapítja meg s a megállapítandó árak mindig csak préseletlen állapotban levő szénára és szalmára vonatkozhatnak. Azok részére, akik a tulajdonukban levő és saját házi és gazdasági szükségletüket meghaladó mennyiségű szénát, valamint őszi és tavaszi szalmát a hadvezetőség részére önként nem ajánlják fel, ezeknek a terményeknek rekvirálása esetén csak az alacsonyabb térítési árak fizetnek meg. Az eladásra önként felajánlott szénát vagy szalmamennyiségek préselésére vonatkozólag a cs. és kir. katonai parancsnokság hadbiztossági foglalkozás esetleg a tulajdonosokkal, vagy másokkal megegyezni. Miskolcz, 1915. évi december hó 23. Dr. Nagy Ferenc, polgármester.

Fluk, asszonyok és leányok
újszerűsítésre
állandó felvételnek
Broszman Jégé hivatalában.

— **Sajtóhiba.** Dr. Tarnay Gyuláné uzsonnájáról szóló tudósításunkba nyomdahiba csuszott be. Az uzsonnán ugyanis nem dr. Hercz Ödönne urhölgy, hanem Hercz Jenőné urhölgy segédkezett.

— **A 43 50 éves népfelkelők felülvizsgálata.** A honvédelmi miniszter — tudvalevőleg — elrendelte az ország egyes helyein a legutóbb besorozott 43—50 éves népfelkelők felülvizsgálását. Érdeklődöttünk, hogy vajjon Borsodvármegyében és Miskolcz városában is megtartják-e a felülvizsgálatot. Illetékes helyen azonban nem tudtak felvilágosítást adni, miután sem a megyéhez, sem a városhoz nem érkezett még meg a miniszteri rendelet.

— **A balajtiak és damakiak adománya.** Horváth János ref. lelkész lelkésztésére, hívei, a balajtiak és damakiak egész székér adománnyal állítottak be karácsonykor a megfigyelő állomásra. A damaki adománygyűjtők névszerint: Szilva István, Majoros József, Füzéri Józsefné, Beő Józsefné hoztak 56 liter bort, igen sok kalácsot, cigarettát, szalonnát és 26 korona 20 fillér készpénzt, melyért kívánságukra cigarettát vásároltak. — A balajtiak adománya névszerint: Molnár Pálné 50 fillér, Szücs Lidia 20 f., Kecskeméti Julianna 20 f., V. Bendzel Andrásné 40 f., Visnyai György 5 liter bor és kalács, Siderszki Ferencné kalács, cigaretták, kenyér; Csóti János 1 korona 20 fillér és bor; Szabó Istvánné 2 korona bor és kalács; — Kondrák Józsefné 40 fillér; Barcsi Gyuláné bor és kalács; Dropkó Istvánné 2 korona, bor, kalács és kenyér; Terbocs Józsefné bor, sütemény és tej; Füzsi Tamásné bor, kalács; Szarvas Károlyné 2 korona, bor és kalács; Eperjesi Istvánné kalács és tej; Ötvös Józsefné 40 fillér, bor és kalács; Tóbiás Jánosné bor és kalács; Csabai Lajosné 40 fillér, kalács és tej; Füzsi Sámuelné bor és kalács; Káplár Jánosné bor és kalács; Pamlényi Tamásné 1 korona és kalács; id. Tóth Jánosné bor, kalács és tej; Tóth Józsefné 1 korona, bor és kalács; Tóth Dánielné 1 korona és kalács; Füzsi Ferencné bor és kalács; Szabó Károlyné 50 fillér, bor és kalács; Szabó Jánosné 80 fillér és kalács; Tóth Istvánné kalács, sütemény, s tej; Godocs Dánielné sütemény; ifj. Tóth Jánosné bor és kalács; Berzi Lajosné bor és sütemény; ifj. Pamlényi Jánosné kalács és sütemény; Rőzei Lajosné bor és kalács; ifj. Nagy Józsefné kalács, sütemény, tej és tojás; Novák Józsefné bor és kalács; Kovács Istvánné bor és kalács; — Szász Tamásné kalács, szalonna és sütemény; Nagy Istvánné bor és kalács; Garadnai Miklósné bor Járdán Károlyné bor és kalács; Szabó Jánosné bor és kalács; Csoma Lajosné bor és kalács; Nagy Jánosné bor és kalács; Kovács Tamásné bor, kalács és sütemény; Kővári Józsefné bor, kalács, sütemény és tej; Tóth Istvánné t. báróné kalács, kenyér és cigaretták; Nagy Józsefné bor, kalács és tej; Molnár Istvánné bor, kalács; Molnár Miklósné bor

kalács és sütemény; Berzi Jánosné bor, kalács; Horváth János lelkészné 1 korona, kalács, szalonna és tej; Szalóczi Imréné ispánné 1 korona, tej; Perselypénz a ref. hívektől 10 korona. A küldöttséget Horváth Jánosné ref. lelkészné vezette.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Kedd: Othello.
Szerda: Szibill.
Csütörtök: Kis cukros, vigj.
Péntek: Legénybucsu. Kezdeté 6 órakor.
Szombat: Tökéletes asszony, operettujdonság.

Vasárnap: Tökéletes asszony.

— **A karácsonyi előadások** Mind a négy előadás zsufolt ház előtt ment. A színház karácsonya ismételt a siker jegyében folyt le. Szombaton délután a Bájós ismeretlen került színre jó előadásban, este pedig — immár hetedszer — a Legénybucsu előadásban gyönyörködött a nagyszámú közönség. — Vasárnap délután Lyon Lea, este Szibill került színre kettős előadásban.

— **Othello.** Shakespeare klasszikus műve kerül színre holnap, kedden, Klenovits rendezése mellett. A főszerepben Klenovitssal, aki a címszerepet játszza. Desdemonát Erdődi, Emiliát Nickyné, Jagot Sebestyén, Cassiot Fenyő játszza.

APOLLO

Nagy mozgószínház
WEIDLICH PALOTA

TELEFON 8-16.

December 27-én, 28-án és 29-én

A fürdőző Nympha.

Nagyszabású művészdráma 3 felvonásban

Az okos leány.

Kacagtató vigjáték 2 felvonásban.

Rendes helyárak.

Előadások kezdete: d. u. 6 és este fél 9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. fél 3, fél 5 este fél 7 és fél 9 órakor.

Uránia

Nagy Mozgószínház

December 27-én és 28-án:

A tisztító tűz.

Szenzációs dráma 3 felvonásban.

és a nagy kísértő műsor!

Rendes helyárak.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután fél 7 és este fél 9-kor. Vasár- és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

Teljesen egészséges be-
lovagolt, 6 éves

tiszti
hátas ló
eladó.

Megtekinthető
Herzfeld Józsefnél
Arany János-utca 110. sz.

Jó házból való fiúk
pincér tanoncoknak
felvételnek.

Vasutasok gyermekei előnybe részesülnek.

Vasuti vendéglős.

200 darab vasabronccsal
erősített faláda

eladó.

Bővebb megtekinthető a Miskolczi Ipari Hitelszövetkezetben, Deák-utca 9.



Köztudomásu, hogy a legjobb villanykörte a „WOLFRAM“

Nagy áram- Ragyogó megtakarítás! fehér fényt!

Magyarországi vezérképviselő és lerakat:

Zoltán Armand Miskolc
Kazinczy-utca 12. Telefon 6-77.

Állandó nagy raktár félvattos és Tangó égőkben is.